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Iskolalátogatás.
Ev. ref. elemi iskoláinkban az elmúlt hé­

ten voltak meg az első felévi vizsgálatok s ez­
zel kapcsolatban a szokásos egyházmegyei lá­
togatás. Valami örvendetes eredményt a pres­
bitériumhoz beterjesztett hivatalos jelentésből 
nem hallottunk, pedig feltehetjük, hogy az nem 
túlozott, sőt szelíd lelkületű s atyai jóságu is­
kolaszéki elnökünk még a rideg valóságot is 
talán némileg enyhíteni igyekezel!, a kikül­
dött szakférfiú: Simon Károly egyházmegyei 
tanító egyesületi elnök pedig bizonyára igaz­
ságos, elfogulatlan bírálatot mondott.

Első szomorú tapasztalata volt — mint a 
presbiteri gyűlésen hallottuk — a látogatóság- 
nak, hogy az egyház elöljárósága, nem igen 
érdeklődik az iskolák állapota iránt, de nem 
érdeklödnek az iskolaszék tagjai s"m, mert 
bár előre meg voltak híva — alig jelent meg 
olt 2— 3 úriember, ezek is csak 1 — 2 isko­
lában, ahol talán mint szülök közelebbről ér­
dekelve voltak; a gazdaközönségből felé se 
ment egyáltalán senki. — Pedig az ily vizsgá­
latokon szerezhetnének biztos tájékozást az 
iskolák állapota felől s ismerhetnék meg a 
tanítók munkásságát. — Hogy mond nyugodt 
lélekkel dicsérő, vagy elítélő véleményt akárki 
Í3 bármelyik tanító iskolája felett, ha ott soha 
meg nem fordult? — Hogy szavaz, sőt feleb­
hez egyik, vagy másik tanító előléptetése ellen, 
ha az általa elért eredményt nem ismeri? 
Nagyobbnak kellene lenni az iskolaügy iránti 
érdeklődésnek. Fel kellene már hagyni az egy­
más iránti ellenszenvvel, kicsinyes torzsalko­
dással s presbitériumnak és tanítóságnak egy 
értelemmel, egy akarattal munkálni e fontos 
ügyel: gyermekeink jövendő neveltetését!

Második és alapos megjegyzést az iskolák 
külső állapota; tantermek, falak, padlók tisz- 
tálalansága, bútorzat ódonsága, padok czél- 
szerütlensége s taneszközök feltűnő fogyaté­
kossága ellen telt a lálogatóság. — És sajná­
lattal kell elismernünk, hogy kifogásaik itt sem 
túlzottak ! —• Nemcsak városunk főorvosának 
a lapok utján is nyilvánosságra jutott hivata­
los megkeresésére hivatkozhatunk a tisztaság 
hiánya tekintetében, hanem minden jobb ér­
zésű ember szomorú tapasztalatára, ki isko­
láink falain belől mostanában megfordult. A 
kigödrölt folyosók, elkopott lépcsők, piszkos 
falak, sáros padlók, régi, összefaragott s nem 
a gyermek nagyságához készült padok, a hiá­
nyosan 1—2 rongyos térképpel s rozoga szá­
moló géppel felszerelt rideg és a téli időszak­

ban gyengén fűtött tantermek egészségügyi s 
pedagógiai szempontból majdnem tarthatatlanná 
teszi már most is az állapotot. — Hát még 
hova jutunk, ha e dolgon évekig nem segítünk; 
ha nem csinálunk, nem pótolunk semmit, mig 
a felsőbb hatóságok azt majd egyszer tőlünk 
szigorúan nem követelik? — Oly tarthatatlan 
állapot lesz, melyen csak tetemes, ezrekre 
menő költséggel, esetleg adósságcsinál ássál se­
gíthetünk! — De egyházunk elöljárósága je­
lenleg iskolai czélra semmit áldozni nem haj­
landó! Mily szégyenletes jelenetek voltak a 
presbitériumban, midőn legközelebb is néhány 
használhatatlan ablak kijavítását az elnökség­
gel, a hivatalos szoba ki festését a tantestület­
tel akarták némelyek megfizettetni ? — lati- 
eszközökre is évenként 250 korona elő lett 
már egyszer irányozva, deczéljára nem fordu­
laton ! Eddig máskép a bajon segíteni nem 
lehet, minthogy több évre beosztva, hozzuk 
rendbe kívül és belől iskoláinkat, ne hagyjuk 
elpusztulni a/.l, mit előbb sok költséggel meg­
csináltunk, vegyünk fel e czélra évenként leg­
alább 2 — 3 ezer koronát — mig rendbe nem 
jövünk — az egyház költségvetésébe ! A tisz­
taságra pedig több gondot fordítsunk A takn- 
ritást, meszelést, súrolást végeztessük rendes 
felfogadott egyénekkel, ne a segélyezett gyer­
mekek szüleivel, kik azt csak kényszerűségből 
s igy-amugy teljesítik. — Hiszen ha nyáron a 
legszorgosabb munkaidőben napokat szolgálta­
tunk velők, tulajdonképpen a segélyezéssel jó­
téteményt nem gyakoroltunk. — Inkább szed­
jünk a növendékektől valami csekély takarítási 
dijat a beiratkozásnál, ha erre egyébképen fe­
dezetet nem találnánk. — Gyermeke érdeké­
ben minden jobb gondolkozásu szüle bizonyára 
szívesen meg fogja azt fizetni.

Harmadik kifogása a mulasztók, az isko­
lái idő előtt elhagyott, vagy egyáltalán soha 
iskolába nem járt gyermekek nagy száma ellen 
volt a látogatóságnak. S hogy városunkban 
oly sok gyerek marad iskolázatlan, annak oka 
főkép a tanyai gazdasági rendszerben kere­
sendő. Kívánni sem lehel, hogy az a szegény 
tanyán lakó cseléd, vagy majoros ember éven­
te 50 — 60 koronát fizessen tanköteles gyer­
mekének a városban való elhelyezéséért, vagy 
hogy sokszor gyengén ruházott 6—8 éves fej­
letlen gyermekét 1 — 2 órajárásnyiról küldje 
be naponta őszi esős időben, vagy kemény 
téli hidegben. Inkább elnézi, hogy olt nőjön 
fel tudatlanul a barmok között, ha nincs itt 
bent oly közeli rokona, aki a gyermeket szí­
vességből, vagy csekély segítségért magához

I
vállalna a tanulási időszakban. Ha tudnánk az 
egyes határrészeken tanyai iskolákat állítani 
vagy utánozhatnánk a szomszéd Böszörmény 
példáját, — ami még czélszerübb s körülbelül 
kevesebbe is kerül — hol a város már ez 
évben is 40 tanyai gyermeket helyezeti el 

I bizonyos évi díjért egyes szegény családoknál, 
e bejön is segítve lenn e.

Végül hogy a legfontosabb, de a legké­
nyesebb dologról el ne felejtkezzünk, a taní­
tók munkájára is voltak megjegyzései a ki­
küldötteknek. Természetesen itt az egyes la- 

• nitóknak adott utasításokat, tanításuk mód­
szerére, vagy eredményére mondott bírálatokat 

I nem tárgyalhatjuk, mert azok a dolog termék 
s/etéböl kifolyólag igen szűk körben, vagy

igen he-j épen négy szem közi hangzottak e 
I lyesen.

Annyit azonban a hivatalos jelentésből is 
megállapíthatunk, hogy bár egy pár iskolával 
minden tekintetben meg volt elégedve a IáIo- 
galóság, a helyes kiejtés, természetes előadás, 
éneklő modorban való felelés, leczkéztetés, 
fogalmazás gyakorlása s általában az érlelem 

j fejlesztés, a gyakorlati életre való helyes ne- 
! velés tekintetében töbo helyett talált kívánni 

valót. S ha tanítóink a dolognak könnyebb 
végét fogják, ha növendékeikkel eleget nem 
foglalkoznak, ha a helyett, hogy elbeszélget­
nék, megmagyaráznák, egyszerűen felhagyják

■ a leczkél, ha azt — nem törődve a megér­
téssel, kiejtéssel — egyszerűen felkérdik, ha 
iskoláikban talán a köteles időt sem töltik ki, 
s általában hivatásukat igen kedvetlenül,

: kelletlenül végzik, a/on — ismerve a viszo­
nyokat — épen nem csodálkozhatunk. Hiszen 

! munkájok bár szép, dti mondhatjuk a legne-
■ hezebb, melynek sikert s végzéséhez sok am-
■ biczióra, n:igy munkakedvre volna szükség. 

De midőn látja akármelyik is közülök, hogy 
fáradságát nem méltányolják, az elért sikerért 
elismerésben nem részesítik, nyugodt megélhe-

, lését anyagilag bi/losilani nem igyekeznek ; e 
! szerencsétlen körülmények — ha volt is kez- 
j del ben munkakedvét elernyesztik, a megélhe­

téssel való keserves küzdelmek ambiczióját 
végképen elölik. Ha ő vele nem gondolnak, 
ő sem törődik a • egyház, a jövő nemzedék 
javával, elhaladásával; elfásul s folytonos zú­
golódással, kedvetlenül huzza igáját, kifelé 
gravitá! s az állam jobban gondozónak vélt 
karjai közé vágyik

Másnak kellene lenni azért a népnevelés­
ről való közhangulatnak. Meg kellene változ­
ni úgy a közönség, mint a tanítók viszonyá­

nál! tudommegszabadultam szenvedéseimtől, mióta a „György életbalzsamot“ használom, és a gyógyerejét
eléggé dicsérni! így írja Török Anna, Aszódról. (Pest megye).

1^ I I # Számtalan beteg kapta vissza egészségét a „György életbalzsam“ által, melynek gyógyhatása csodálatos, kivált-\1 I Y pt képpen; gyomorbaj, bélbaj, étvágytalanság, influenza, kolika, láz, csúz, köszvény, fej- és fogfájásban szenve-
V Cl I U I I U I U Hőknél. 84.711 elismerőlevél bizonyítja ezt. — 12 kis vagy 6 nagy dupla üveget 4 kor. 50 f. bérmentve. Minden

ily rendeléshez 1 üveg ingyen lesz mellékelve pontos használati utasítással. Szétküldi az egyedüli készítő:
Városi gyógyszertár Temesvár. Szt-György-tér 538.

Ezen háziszer ne hiányozzon egy családnál sem.György lovag védjegy I György lovag védjegy
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n;ik s egyiiiiisri I Viilö fr1 fogásának, gondolko­
zásának. Nem volna s abad kicsinyelni, ke­
vésbe venni a tani lók személyét, munkálko­
dását s viszont a tanítással foglalkozóknak 
szorgalmukkal, viselkedésükkel méltókká kelle­
ne magukat tenni a közönség és az egyház 
méltánylására, becsi!lesére. Akkor bizonyára 
nem maradna el az anyagi jutalom, meg len­
ne egyfelől az érdek ődés, másfelől az ambi- 
czió, a munka kedv s nyerne vele úgy a köz, 
mint az egyes.

Ezeket tarlót tani szükségesnek elmondani 
az isko la látogat ássa I kapcsolatban, Gondolkoz­
zanak telette és esetleg szóljanak hozzá, aki­
ket érdekel. Néha nem jó! eső, keserű igazsá­
gokat sem lehet e hallgatnunk, ha a köznek 
használni akarunk. Az orvos is fájdalmat okoz 
olykor a bet- gnek, ha gyógyítani akarja. Nem 
jóízű orvosságokat ad neki, sőt ha szükség 
van reá, késel is elő eszi. Iskolaügyünk is ne­
héz beteg, Intsünk fe el te mindnyájan taná­
csot, kutassunk, keresnünk gyógyszerek, gyógy- 
eszközök után. Vajha fe találnánk s betegün­
ket tökéletesen lábra a 11 i I hatnánk.

X Y.

KÖZIGAZGATAS.
Az önként fizetett adok beszállítása, l ekete 

Sándor polgármesterhez a héten a következő len- 
delet érkezett a pénzügyigazgatóságtól.

Tekintetes Polgármester í rnak
Hajdúszoboszló.

A nagyméltúságii in. kir. pénzügyminiszter ur 
rendeleti- folytán a kir. pénzügy igazgatóság felhívja 
Czimet, miszerint az ónként befizetett állami adó­
kat, a jelen lelhivas kézbesítésétől számított S nap 
alatt az illetékes kir. adóhivatalhoz szólítsa be és 
ennek megtörténtét ide ugyan ezen idő alatt múl­
hatatlanul jelentse be, mert ellenkező esetben a 
mulasztási elkövető tisztviselő ellen az 188.1. e\i 
XLIY. t. ez. 44. 4ti. és 47 §-aiban foglalt rendelke­
zések fognak alkalmaztatni.

Debreczen lUOfi felír, hó (• áll.

ur.
Faust,

tan. p ii. igazgató.

T Á II C Z A.

Betyárvilág a Bakonyban.
A SZERELMES PORKOLÁBNÉ.

A disznólopásért iáméit büntetést a vesz 
prémi várban ülte It Solid, .vini a börtönben tör­
tént vele, az majdnem hihetetlen. Vedig igaz az
utolsó betűig, mert ezt a történetet Yacliot Imre 
jegyezte fel a hírhedt bel várról, még 1847 ben.

A véletlen ugyanis úgy akarta, hogy annak a 
börtönőrnek, akinek Solid a keze alá kerüli, na­
gyon szép felesége volt. Az asszony jómódú ipa­
ros családból származott, > mint ilyen, bizonyos 
műveltséggel is bid. Ezenkívül jókedvű, dalos, ele­
ven menyecske volt a porkolábné.

Az asszony éppen az ablaknál ült. mikor a 
férje és egv bői tönöi vasra verve bekiséiték Sob 
rit a vármegyeház udvarára. A délezeg járású, fia - 
tel legény, azonnal szemébe ötlött az asszonynak. 
Egész nap vsak az uj rabra gondolt, s bár sajnálta, 
mégis nagyon örült annak, hogy az a szép csinos 
legény hónapokig ott lesz elzárva.

A szép porkolábné néhány nap múlva rá­
vette az urát, ligy nappal bocsássa ki Sobrit a zár­
kából és adjon neki dóig >t a ház körül. A porko­
láb beleegyezett felesége kívánságába, s igy a szép 
asszony egy csapásra megtágitotta kedves ralijá­
nak lánczait.

Záróra meghosszabbítás. Stabler Dániel kérvényt 
adott be a tanácshoz az iránt, hogy a lhka ven­
déglőben a záróra reggeli 4 óráig hosszabbittas
sék meg.

A marhajárlatokbó a múlt hónapban 2:55 kor 
;?4 fillér folyt lie.

Megszűnt ipar. Veres Lajos a héten a szalocs- 
iparról lemondott.

Uj iparos. Veres Árpád a héten a boibély és 
fodrászipar gyakorlására nyert engedélyi a tanácstól.

HÍREK

— Esküvők. Soós I ajos ér olaszii ev r<• I. ta­
nító kedden tartotta esküvőjét Batkay Frszike kis- 
asszonynyal. — Kandel Béla milláiydi-i kereskedő 
kedden tartotta eshüvőjét Sternberg Piioska kis­
asszonynyal. — Márton Mózes kisharsai gazdatiszt 
szerdán tartottta esküvőjét V iesz Verőnk a kis­
asszony n yal. (íratulálunk az uj pároknak.

Személy változás a Hajdumegyei Takarék-
pénztárnál. A Hajdumegyei I akarékpénztár igaz­
gatósága Csordás József helyébe könyvvezetőnek 
(Iriinberger Ignáczot, a Fonciére biztosító társaság 
debreczeni hivatalnokát választotta meg. Csordás 
József a hajdudorogi takarékpénztárhoz választatott 
meg könyvvezetőnek.

— Áthelyezés. Csernák Lajos helybeli járás- 
birósági Írnokot az igazságügyminiszter saját ké­
relmére Tisza-Lokre helyezte át.

— Tanulmányút. Gáspár István gazdasági 
ismétlőiskolai szaktanitó ma Gödöllőre utazik öt 
napra, a baromfitenyésztés tanulmányozása czél- 
jáhól. Úgy halljuk, hogy az országos baromlite- 
ii vésztő egyesület a tavaszon két köilőgépet küld 
le városunkba, hogy azokat a közönség tanulmá­
nyozhassa és megismerhesse.

— A Bocskay szoborbizottság ma <1. e. 10

— Az úri kaszinó tegnap délután tartotta évi 
rendes közgyűlését a tagok élénk részvétele mellett. A 
közgyűlés egyhangú határozattal 15 koronára emelte 
fel az évi tagsági dijat, melyet különösen az tett indo­
kolttá, hogy az uj helyiség építése folytán újabb kia­
dás merült fel, melynek fedezetéről gondoskodni kel­
lett. Majd a választásokat ejtették" meg, melynek ered­
ménye : Elnök: Kovács Gyula. 'Alelnöki dr. 
Malatinszky József. T i t k á r : Szécsi Miklós. Ház­
nagy: Bor János. Könyvtárnok: Márton Ká­
roly. Ügyész: Hctey Ignácz. Választmány! tagok : 
Ádám János, Adler Farkas, Adler Samu, Borbély Samu 
Czeglédy Lajos, Foghtüy János, Gerstner Miksa, dr. 
Grósz Adolf, Kalocsay Gusztáv, Kovács Gábor, Körner 
Béla, Nábráczky István, Pad rab Sándor, Pénztáros Ist­
ván, Rácz Gábor, G. Tóth János. Bélteky Lajos, Gas- 
ncr Károly. A közgyűlés után társas vacsora követke­
zett, mely emelkedett hangulatban, számos felköszön­
tővel fűszerezve a késő éjjeli órákba nyúlt.

Jönnek a mének. A méntelep parancsnok­
sága hidalta a hatósággal, hogy az állami mének 
I. hó 13-án érkeznek meg az egyes fedeztetés! ál­
lomásokra.

— Sztrájk. \ helybeli szövetkezett kőműves 
vs acssegéilek sztrájkba leptek s az ipartestülelliez

órakor gyűlést tart a városháza nagy 
méhen.

tanácster-

— A nőegylet legközelebbi estélyére már 
folynak az előkészületek. Az estély program inját 
holnap állítja össze a rendezőség. Az estélyen az 
eddigi megállapodások szí tini Juhász Jenőné, Fe­
hér Gáborné, Gassner Agicza, Yáiadi Ilonka to­
vábbá Hélleky Lajos. Pénztáros István, Dr. Fekete 
László, Hetey László, ifj. Gaszner Károly és a da­
lárda szerepelnek.

követeléseiket — pontokba foglalva — egyezkedés 
végett headták. Az egyezkedési tárgyalásra ma dél­
után fél 5 órája van kitűzve az ipartestület hiva­
talos helyiségébe A tárgyalásra Polgár Zsigmond 
debreczeni m. kir. kerületi iparfelügyelő is meg­
hivatott.

— Közveszélyes csavargó. A liajduszoboszlói 
kir. járásbíróság letartóztatta Elek Imrét, kinek a 
napokban volt tárgyalása a város kárára elkövetett 
lopási ügyben, mert Elek Imre lopás bűntettéért 
a debreczeni kir. törvényszék által már 3-ad ízben 
elítéltetett. Az ítéletet megfelebbezte ugyan, de 
időközben újra lopott. Egy időre megszabadult 
tehát a város Elek Imrétől.

— Elkergette a feleségét Guláesi Miklós s 
a szegény asszony Barna Lajosnál talált otthont. 
A féltékeny térj azonban minduntalan csalogatta 
vissza feleségét, de az asszony megelégelte a durva 
bánásmódot s nem akart visszatérni. Legközelebb 
is revolvert dugva a zsebébe, bekiabált Guláesi 
Miklós a kerítésen Barna Lajuséklioz, hogy adják 
ki a feleségéi s éktelen káromkodást vitt véghez. 
Mikor csillapítani próbálták, azzal fenyegette a 
háziakat, hogy lelövi őkel, magát és a feleségét is. 
A bíróság három heti elzárásra Ítélte a garázda 
emberi.

Sobri ettől kezdve valóságos liázicseléd lelt 
a fogházőrnél, aki reggeltől estig szabadon járt kelt, 
és csak éjszaka volt elzárva. A szép porkolábné 
tejbe vajba fürösztötte a délezeg legényt. A rab­
ruhát levettette vele s varrott neki helvette gvolcs
inget, gyolcsgalyát, pity kés mellényt. Úgy éltek, 
mint a galamb, a jámbor lóg házőr pedig még örült, 
hogy Sobri minden házidolgot elvégezvén— a cse­
lédet is elbocsáthatta.

A szép asszony a két hónap alatt Írni is meg­
tanította S brit. Nem unalomból, hanem azért, 
hogy ha majd kiszabadul, tudjanak egvmással le­
velezni.

Mig Sobri be volt zárva, többször megláto­
gatták endiődi ismerősei. Igen természetes, hogy 
ezek megtudták a porkolábnéval való viszonyát.

Egyszer aztán véget ért a fogság is. Sobri ne­
héz szívvel hagyta ott a szép asszonyt, s megígérte 
neki, hogy időnként meglátogatja. Ebből azonban 
nem lett semmi. A börtönből felrubázkodva, csi­
nosan került ki. A lányok bomlottak érte s egy 
csapásra leghíresebb legény lelt három vármegyé­
ben. Sokat beszéltek a sarkantyújáról is, amely­
nek a taréját egy vadonatúj kaszából vágatta. A 
sa ikantyuiának a pengését ismerték mindenfelé. 
Nóta is volt róla:

Sobri Jóska kaszát lopott, 
Aliból sarkantyút vágatott. 
Udvaromban meg ne pendítsd, 
Ilus szivemet ne szomoi itsd.

I.z volt az oka annak, hogy mire kiszabadult, ak
korra már széliében dalolták a szerelmes pár 
nótáját, amely a következőleg hangzott:

Sobri Jóska a pinezében,
Kalamáris a kezében.
Csak azt Írja levelében,
Porkolábné az ölében.
Porkolábné fejkötője,
Arany csipke az eleje.
Az sem az ő pénze ára,
Sobri Jóska vette rája.

A két hónapi börtönbüntetés tehát csak arra 
való, volt hogy Sobrit még jobban szárnyára 
vegye a hir.

Solu inak a veszprémi börtönből való kisza­
badulása után nem volt többé rendes lakóhelye. 
Kóborolt, s hol itt, hol ott Dint fel. — Már akkor 
meg volt érve benne az a gondolat, hogy betyár 
lesz Csak a társai hiányoztak. Ezekre azonban 
nem volt nehéz szert tenni. Gyorsan hozzálátott 
tehát a banda szervezéséhez, s megkezdte a tör­
vény által rendezett társadalom ellen azt a liar- 
ezot, amely páratlanul áll nemcsak Magyarorszá­
gon, hanem — úgyszólván az egész világon.

(Folyt, köv.)
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— Lelenczgyermek sorsa. Özv. Kaszás Sán­
dorul Nagy Juliánná tartásra vállalta el Lipka Anna 
3 éves lelenczgyerineket. A gyermek nehézkóros 
volt s hirtelen elhalt, azonban a halónkéin a hom­
lokán ütést fedezett fül s a megtartott bonczolás 
alapján az orvosszakértők a/t állapították meg, 
hogy özv. Kaszás Sándorné szándékosan vágta 
fejbe a lelenczgyermeket s ez okozta halálát. Az 
asszony tagadta a dolgot s úgy védekezett, hogy a 
lelenczgyermek álló helyéből fejjel a teknő szarvára 
esett s úgy sértette meg a homlokát, az esküdt- 
biróság Debreczenben e héten tárgyalta ez ügyet 
s föl is mentette bizonyítékok hiánya miatt özv. 
Kaszás Sándornét.

— Dühöngő részeg. Szűcs Lajos, aki Írnok 
volt egyik helybeli ügyvédnél — igy olvassuk 
egyik debreczeni lapban — szerdán beállított Deb­
reczenben a Simonffy-utcza 2. sz. ház egyik bérlő­
jéhez és szigorú hangon azt követelte a házi asz- 
szonytól, hogy a cselédet, aki neki menyasszonya 
tüstént engedje el. Az úri asszony kiutasította 
Szűcs Lajost, aki erre nagy lármát csapott, úgy, 
hogy a rendőrség kénytelen volt a hűvösre tenni 
a holtrészeg fiatalembert.

— A rendőrség figyelmébe. Egyik olvasónk 
közli velünk, hogy a Diélier és Lisszauer-léle 
vendéglők környékén fényes nappal botrányos 
jelenetek játszódnak le. A vendéglőkből holtrésze­
gen kitámolygó alakok közei kölesöt és emberi ér­
zést sértő módon viselkednek : valóságos rémei a 
jámbor járó-kelőknek. Hat nincs törvény, amely a 
közbotrányt okozó részegséget és szemérmet sértő 
magaviseletét büntetné'?

— Népgyűlés. A Népkör tagjai nyilvános 
népgyűlést rendeznek f. hó 25-én, a Bika vendéglő 
előtti piacztéren. A népgyűlésen a hatóságot (i. 
Tóth János r. kapitány, akadályoztatása esetén 
Körner Géza r. alkapilány képviseli.

— Színház a Bikában. Fekete Miksa szín­
igazgató színtársulata nehány nap óta előadásokat 
tart a Bikában.

— Lopás. Folyó hó 6-án éjjel, Somogyi Fe- 
rencznek 6 drb libáját ismeretlen tettesek ellopták. 
A nyomozat folyik.

— A rendőrök folyton panaszkodnak a miatt, 
hogy a ruhájuk nagyon rósz anyagból van csinál­
va, úgy, hogy egv-egy öltözet 2—3 hónap alatt 
teljesen tönkremegy. Felhívjuk erre az illetékes 
körök figyelmét.

— A tüzrevalóhiány sok lopásnak az oko­
zója mostanában. A héten Kardos Ferenczet, Mol­
nár Józsefet és Zubó Esztert fogták meg az éjjeli­
őrök, mikor éppen lát loptak.

— Tolvaj cseléd. S. Kovács Gábornak a cse­
lédje Gellért Zsófia, a héten egy véka búzát lo­
pott a gazdájától, az éjleliőrök azonban megcsípték.

— Találtatott egy kulcs az iskolautczán. 
Igazolt tulajdonosa átveheti a rőndőrségnél.

— Hatóság elleni rágalmazás. Erdei Gálmrné 
Császi Eszter azzal rágalmazta meg Tóth Mihály 
rendőrbiztost, hogy a rendőrbiztos őt egy bűnügyi 
nyomozat alkalmával tettleg bántalmazta. A deb­
reczeni kir. Ítélőtábla e miatt vád alá helyezte 
Császi Esztel t.

— Házasulok kihird ítése. A helybeli m. kir. 
anyakönyvi hivatalnál a következő házasulok van­
nak kihirdetve:

Vőlegény: Menyasszony:
Árva Ferenci Lipták Anna
Palczert Péter llolb Zsuzsán na
Farkas Gábor Sanezó Anna
Loós István Kovács Piroska
Árva József Gyurkó Eszter
Veres Árpád Monoki Terézia
Balog Lajos Kandi Mária

— Bármilyen különbözők is a szenvedések, 
kevés megbetegedésre alkot a természet olyan 
tökéletes gyűgyeszközt, mint a milyet a Ferenc/. 
József keserüviz képez. Kérjen határozol tan Fe- 
rencz József keserüvizet és ne fogadjon elsemilven 
más csekély értékű terméket.

— Eladó uj varrógép. Egy teljesen uj, kitűnő 
szerkezetű varrógép jutányos áron eladó. A gép 
használva egyszer sem volt. Bővebb felvilágosítást 
ad lapunk szerkesztősége.

A nőegylet estélye.
Mindenekelőtt teljes elismerésünket nyilvánít­

juk a nőegylet elnökségével szemben, mert mig az 
általa rendezett estélyek egyfelől teljes sikerrel 
szolgálják azé gylet czéljait, másfelől fontos eszközei 
ezek az estélyek a társadalmi érintkezésnek is.

A nőegylet első estélye ma egy hete tarta­
tott meg, a Kaszinó nagytermében, még pedig min­
den tekintetben igen fényes eredménnyel

Az estély a dalárda énekével kezdődött, mely­
nek elhangzása után Szécsi Miklós titkár tartott 
nagyszabású és magas szárnyalást! megnyitó be­
szédet, amelyet a közönség hangosan megéljenezett.

Padrali Sándorné úrnő Kiss József „Gedővár 
asszonya“ ezimü gyönyörű balladáját szavalta vl. 
A darab megválasztása a szava'ó úrnő kiváló Ízlé­
séről fesz bi/.oiivságot. A kózóusóg folyton foko­
zódó érdeklődéssel kiserle a szép, szabatos elő- 
adast s a darab végén zajos tapsvihar bizonyította 
a sikert.

Fehér Gábor egy uj Kossuth-nótát énekelt, 
lletey László szép zenei tudásra és kiváló gyakor­
lottságra valló hegedükisérele melleit. Ezt a szá­
mot megujrázta a közönség.

Lxuláii Murai Károly „\irágfakadás“ c/.iinii, 
egv felvunásos vigjatóka került szilire. Az estély­
nek t'Z a szellemes bohóság volt a fénypontja, 
amely előadás tekiutefében sem liagvott semmi 
kívánni valót.

Závorv Béláné úrnő rendkivül ügyes, kedves 
és bájos jelenség volt Nelli szerepében. Játéka 
magasan f 'lelle állott annak a szinvonabiak, ame­
lyet műkedvelőktől várni szoktunk. A közönség 
halas is volt iranla és zajos tapsokkal adózóit neki.

Méltó pari nerc volt a nagybácsi szerepében 
Korner Géza, aki kedves humorral és fényes si­
kerrel játszotta <i papuesliős Péter bácsit.

Lengyel Irma urleány .......pás alakításban
mutálta be a lolyton zsörtölődő Mariba nénit, s 
nagy tanulmányt igénylő, nehéz szerepének szaba­
tos eljátszásával nagyban hozzájárult a darab si­
kerének biztosításához. A halas közönség többször 
zajosan meg is lapsolla a pompás alakítást

Lengyel Viola nrleány kedvesen, bájosan jál 
szólta a Kati szobalány szerepét. Minden megje­
lenését, minden szavát zajos tapsvihar követte.

Závory Béla könnyed, elegáns, ügyes Laczi 
volt, s hosszú, nehéz és nagy figyelmet igénylő 
szerepét teljes sikerrel játszotta meg.

Adler Bandi híven, ügyesen és élethűen állí­
totta elénk, a makranezos, vásott Odúnkét. Meg 
is tapsolta többször a közönség.

Az előadás maga gördülékeny, eleven, (lénk 
volt, úgy, hogy a szereplők egytől-egyig teljes si­
kert arattak, s a szellemes bohóságon kitünően 
mulatott a közönség.

Ha megemlítjük azt, hogy a terem zsúfolásig 
megtelteit, s az anyagi eredmény is teljesen ki­
elégítő volt, mindent elmondottunk erről az igazán 
sikerült estélvről.

Levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő Vr!

Becses Lapja legközelebbi számában „Furcsa 
híresztelés“ cziminel egy küzleménv jeleni meg, 
mely azzal vádolja meg a helybeli kéményseprőket, 
hogy a kéményeket szándékosan bi dugdossák, 
azért, hogy minél többször kelljen azokat tisztítani 
és seperni.

Részemről kijelentem, hogy ha van \ árosunk­
ban olyan kéményseprő, aki a kéményeket szán­
dékosán bedugdossa — az gazember.

Sajnálatos dolog, hogy azok, akik ilyen eset­
ről tudnak, azt a hatóságnak azonnal fel nem 
jelentik. A dolognak az volna a rendje, hogy kímé­
letlenül le kellene leplezni a tetteseket, hogy igy 
az ártatlanok meneküljenek a gyanú alól.

Jelen soraim közlését kérve, vagyok:
tisztelettel 

KOVÁCS Géza 
kéményseprő m.

Ml ÚJSÁG A JARASBAN ?
Népesedési statisztika. A járás területén 

a következő születési, házassági és elhalálozási 
esetek történtek a múlt évben : Nádudvaron szüle­
tett 365, házasságot kötött 83, elhalt 365. Püspök­
ladányban született 510, házasságot kötött 99, el­
halt 406. Földesen született 198, házasságot kötött 
48. elhalt 221. Telélleuen születeti 75, házasságot, 
kötött 15, elhalt 53. Kábán született 255, házasságot 
kötött 41, elhalt 209. Hajdiis/oválon születeti 120, 
házasságot kötött 30, elhalt 105. Összesen : szüle­
tett 1823, házasságot kötött 316, elhalt 1359.

Lopás. Idős Farkas Mihályné kábái lakostól a 
héten egy darab párnát elloplak. A nyomozás ki­
derítette, hogy a párnál Makula Antal és Karsai 
Lajos kábái czigányok lopták el, melyet 3 K. 10 fil­
lérért el is adtak.

Lemondás. Dr. Beczner Imre püspökladányi 
községi orvos más helyen való megválasztása 
folytán állásáról lemondott.

Pályázat. A Püspökladány községben meg­
üresedett községi orvosi állásra pályázat liirdette- 
tik. A választás 1905. márczius 21-én fog megtar­
tatni. Javadalmazás évi 1600 korona törzsfizetés, 
évnegyeden utólagos részletekben és a szabálv- 
rendeletileg megállapított látogatási és halotlkém- 
lési dijjak.

Költöző ügyvéd. Dr Kovács Géza kábái ügy­
véd székhelyét a kamara területén belől Tisza-Lökre 
telte át.

Veres rablótámadás. Grósz Jakab püspök­
ladányi mészárost l'iisp ikladányban, hétfőn, fényes 
nappal, az ulczán egy kóbor czigány megtámadta, 
földhöz vágta és péir/.tárrxáját akarta elvenni. Mi­
kul' a megtámadott vedeko/ell, késével összeszur­
kálta. a járókelők szabadították ki Grósz Jakabot 
a vakmerő czigány kezei közül.

IRODALOM.
Egy páratlan ajándék. Lapunk múlt számában 

megemlítettük, hogy visszatértünk „Tolnai Világ I apja“ 
kedvezményére, mely egv dombormű. Ezen dombormű 
Kallós és Márkus hírneves művészek alkotása, s igazán 
elragadóan szép. A dombormű közepén Rákóczi ül, 
mig vele szemben egy tárogatót fúvó kuruez. A háttér 
egy várat ábrázol. A dombormű 4 sarkán medaillon- 
szerüen vannak elhelyezve Rákóczinak következő ve­
zérei és pedig Bottyán János, gróf Bercsényi, Andrássy 
és Bezerédy. Mindezen alakok kitűnő hűséggel van­
nak előállítva. Ezen dombormű öntve van, s elegáns 
keretbe van foglalva. Meggyőződésünk, hogy hasonló 
meglepetést lap még sohasem adott előfizetőinek. írjon 
Ön a Magyar Kereskedelmi Közlöny-höz, Budapest, 
VII. Dohány-utcza 16—18 szám, s kérjen további fel­
világosítást „Tolnai Világ Lapja előfizetésére a dom­
borművel együtt. Röviden itt megemlítjük, hogy az 
előfizetés a Tolnai Világ Lapjára félévre 4 fit helyett 
3 frt, mig a domborművel ingyen szállítja a vállalat, 
csupán a keretet számitza fel, ami 2 frt 50 krba kerül.

felelős szerkesztő és laptulajdonos 
K é h c i li a !> o r.

Közgazdaság.
A Hajdúszoboszlói csapadékmérő állomás 

kimutatása 1905-ről
Januárius - 13 7
Februárius — 123
Márczius — — 34
Április — 401
Május — 535
Junius 93 4
Julius — — 224
Augusztus — 35'2
Szeptember — 233
Október — - 1249
November 582
Deczember - 300

Összesen: 5110 mm.
A csapadékos napok száma pedig volt 99, vagyis 

99 nap volt hó, eső, fég.
Ä kik a csapadék kérdésével nem foglalkoznak, 

azok igen keveset tudnak meg ezen kimutatásból.
Azért röviden magyarázattal szolgálok. Hátha akad 

valaki, aki ebben a tisztán mezőgazdasággal foglalkozó 
városban, a mai nagy közjogi heczben még olyan do­
log iránt is vonzalommal viseltetik, amiből elütik.

A csapadék átlagos eloszlásának pontos megálla­
pítása hazánkban az utolsó 30 év alatt már egészen 
magas színvonalon történt.

A földmivelésügyi minisztérium vezeti kiváló gon- 
I dossággal és pedig ennek vízrajzi osztálya.

A kiadványokat, hogy az egész világ által hozzá­
férhetővé legyen, magyar és német nyelven szerkesztik.

Ezen kiadványokból már XXXI. kötet jelent meg.
Igen kevesen olvassák ezen kiadványokat, mert 

ennél sokkal érdekesebbnek tartják a közjogot.
A mezőgazdasági, közgazdasági, pénzügyi kérdé­

sek nem léha embereknek valók. Hogy aztán a dolog- 
talanság és az ezzel együtt járó tudatlanság hova ve­
zet, ezt talán már itt-ott kezdik is érezni.

Felmerült tehát az a kérdés, hogy normálisak vol- 
tak-e nálunk az 1905. év csapadék viszonyai nálunk 
avagy nem, s ha nem miben térnek el a normálistól.

A nagy alföld zömén, 30 éves szigorú megfigye­
lés szerint az évi csapadék mennyisége átlagosan 600 
milliméter.

Legmagasabb a magyar tengerpart közelében 
emelkedő Karszt vidék, ahol az évi csapadék 3200 
mm-nél is több. Azután jön Fiume 1696 mm-rel. Má­
sodsorban az Északkeleti felföld, a ináramarosi hava­
sok vidéke tűnik ki csapadék bőségével. It egyes he­
lyeken az 1600 mm-t is meghaladja.

Az alföldön a csapadékos napok száma évente 
átlagosan 100 120 nap, ami azt jelentené, hogy a
gazda minden harmadik, negyedik nap számíthat csőre, 
ámde csapadékos napnak vesszük azt is, amikor egy 

I millimeter sem volt a csapadék. Mezőgazdasági szem­
pontból pedig csakis az bir jelentőséggel, a midőn a 
vegetáczió, legalább a nedvesség minimumában, 
négyszögméterenként egy liter vízmennyiségben --• ré­
szesül. A csapadékos napok száma ekkor 120-ról legott 
leesik 80-ra és az átlagos esőzés a minden harmadik, 
negyedik napról a negyedik, ötödik napra csökken.

, Minthogy azonban az alföldön a csapadék évi 
mennyiségének 50—60 százaléka a negetáczió perió­
dusára (márcziustól októberig) szokott esni, amikor 
is inkább a vehemens természetű záporesők dominál­
nak, melyeknek jórésze lefolyik, egyrésze pedig a ma-



»S Z 0 ti 0 ti L o ti v 1 n

gas talajhő és magas léghőmérsékletnél fogva elpáro­
log, bátran állíthatjuk, hogy nálunk a csapadékmennyi­
sége és annak időszerinti eloszlása is kedvezőtlen volt 
a negetáczióra nézve az elmúlt évben is.

A havas napok száma, több évi átlagban 15—25 
közt ingadozik és legtöbb havas nap januárban szo­
kott lenni s átlagosan számítva ez a hónap szokott 
leghidegebb lenni.

Állandó vastag hótakaró az alföldön két évtized 
óta nem fordult elő. A hotakaro hiánya különösen ja­
nuárban érezhető, amennyiben egyes években épen 
ezen leghidegebb hónapban az őszi vetések a hótakaró 
hiánya miatt sokat szenveditek.

Az elmondottak meggyőzhetnek minket, hogy ná­
lunk végtelen szükséges lenne az öntözés, amit ha cl 
nem is érhetnek az egész határra nézve, de abban 
nincsen akadály, hogy a kevés véleményeinket és a 
gyümölcsöseinket legalább az aszálytól megmentsük' 
Csak ne kíméljük a fáradságot és ne irtózzunk a do­
logtól.

A helybeli csapadékmérő állomás 
ész.....

Fel ül m ulhat lan A Málnás! „Siculia“-
gazdasági, vélemény és virágmagvak egyedit

MAUTHNERÖDÖNNÉL
1< apliatók.

BUDAPESTEN,
VII, Hottenhiller-utcza 33.

Kitűnő gazdasági, vélemény és 
virágmagvak egyedül

3 í* n
fl \J 1 U ff U 11 V/ L

kaphatók.
Debreczen, Kossuth-u. 2.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

forrás vize artézi forrásból, nagy mélységből tör elő s 
igy összetételében állandósággal és csiramen­
tességgel bir. Rendkívül, mondhatni páratlanul gaz­
dag natriumbicarbonát és konyhasóban s igy gyó­
gyító hatása fel ii 1 m u 1 j a a h a s o n I ó ö ssze- 
tételű, de o 1 d a 11 a n szegényebb á s v á n y- 
vizeket. Főleg a torok, gége, légcső hurut­
jánál, bizonyos gyomorbajoknál jő te­
kintetbe.

Budapest, 1904. deczcmber 29.
Dr. K é t 1 y Károly, 

egyetemi ny. r. tanár, m. kir. 
udvari tanácsos, az orsz. szö­

vetség elnöke, stb., stb.
Kapható:

Komlóssy Lajos
fűszer és ásványvíz kereskedésében 

DEBRECZEN, Piacz-utcza, 1. szám.

Nyilt-tér.
Van szerencsém a ti. é. hölgy közönségnek 

becses tudomására hozni, hogy február hó 1-től 
női ruha készítő intézetemben saját vezetésem 
alatt szabászait tanfolyamét nyitok.

Nálam a lanilványok a legpontosabb mérték- 
\ evés, rajzolás, szabás cs varrásban alapos okta­
tást nyernek. Az oldalas tartama az illető növen­
dék tehetségétől és varrásban! jártasságától függ. 
A tanulók a magok és a hozzátartozóik részére 
készíthetik it ruháka a tanítási idő alatt. A tanítás 
dij csak a tel es kioktatás után lesz teljesen ki­
egyenlítendő.

Kívánatra úri házakhoz elmegyek órát adni a 
szabászaiból.

Mindenféle ruhák készítését elvállalom azokat 
pontosan elkészítem, a szabás által és esetleg oko­
zott kár! bárkinek megtérítem.

Menyasszonyi ruhák, báli esetleg gyász ruhák
pontosan készíttetnek.

Lakásom fi tized ölti szám a kovesu(félen 
Magyar Mihály kir. j. bírósági kézbesítő édes atyám 
házánál.

>zi\vs pártfogást kér:
Tisztelettel

MAGYAR ZSUZSIKA
női inba készítő és szabász
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Kgv j'i házból v.iléi. I I magaviselet ii (in.
tanulínak felvételit, Tömcry István vas 
és füs/.erkt resked sélem Déva-Ványán.

“ Alay farili l’h. és Tsn. l_
szabadalmazott önműködő
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Uatósiíírilag engedélyezett
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szöllckncix, komlos 
ültetvényeknek, 

gyümölcsfa-kárositók
kiirtására, levélbetegségek ellen való védekezésre, 

a szegecs és lormáncs stb. megsen;misitésére.
__ _ Hortlozh ito es kocsira szerelt permetezők 10,
lo, HO es 100 liter folyadék számára petróleum 

kevero keszűlekkel vagv a nélkül
Tessek ábrázolatot és leírási kérni a czégtől
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Mayfarth Ph.ésTsa.!
gépgyár, különleges gyár borsajtók és gyümölcs* 

értékesítő gépelt számára.
Több mint 560 arany-, ezüst éremmel stb kitüntetve.

BÉCS, II 1. Taborstrasse 71.
Kimerítő képes árjegyzék ingyen.
Képviselők és viszonlelárudtók kívántainak. —

Raktáron lévő összes

üveg és porczellán-áruk
mig a készlet tart

Eminden elfogadható árbanE
kiárusittatnak-

Menyasszonyi és alkalmi diszajándéktárgyak, por- 
czellán ét- és kávés készletek, színes üveg-, viz-, sör- 

bor* és pálinkás készletek stb.
Üvegezés! és képkeretezési vállalatomat to 

-------vábbra is fenntartom.—
Tisztelettel:
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DEBRECZEN
Piacz-utcza 42, sz, Laprecht-palota,

P/ón Gyula Hajdúszoboszlón.


